N STADT
— BOCHUM

Antwort der Verwaltung
Vorlage Nr.: 20193500

Status: offentlich

Datum: 25.11.2019
Verfasser/in: Jobcenter Bochum
Fachbereich: Dezernat V

Bezeichnung der Vorlage:

Sanktionen gegen Bezieher*innen von ALG I

Bezug:

Anfrage der Fraktion DIE LINKE in der Sitzung des Rats vom 07.11.2019 (TO:0 4.7 — Vorla-
ge-Nr. 20193499)

Beratungsfolge:

Gremien: Sitzungstermin: Zustandigkeit:

Rat 12.12.2019 Kenntnisnahme
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Sanktionen gegen Bezieher*innen von ALG Il

Das Bundesverfassungsgericht hat mir seinem Urteil vom 5. November 2019 festgestellt,
dass Teile der aktuellen Sanktionspraxis gegen Bezieher*innen von Sozialleistungen verfas-
sungswidrig sind.

Mit der vorliegenden Anfrage will DIE LINKE.im Rat Details zur aktuellen Sanktionspraxis in
Bochum klaren.

DIE LINKE.im Rat fragt an:

1. Wie viele Sanktionen nach § 31 SGB Il und wie viele nach § 32 SGB Il wurden in Bo-
chum in den Jahren 2017, 2018 und 2019 jeweils verhangt?

2. Wie viele Personen waren in den jeweiligen Jahren von mindestens einer Sanktion
betroffen? Wie viele von zwei, drei, mehr?

3. Bei wie vielen Personen wurden in den jeweiligen Jahren jeweils die Regelleistung,
Mehrbedarfe sowie die Leistungen fir Unterkunft und Heizung gekurzt?

4. Wie viele Personen im Alter unter 25 Jahren waren in den jeweiligen Jahren betrof-
fen? (Absolut und prozentual in Bezug auf alle ,erwerbsfahigen Hilfebedurftigen® die-
ses Alters) Bei wie vielen wurden nicht nur die Regelbedarfe, sondern auch die Woh-
nungskosten gestrichen?

5. Wie viele Personen im Alter Uber 25 Jahre waren in den jeweiligen Jahren betroffen?
(Absolut und prozentual in Bezug auf alle ,erwerbsfahigen Hilfebedurftigen® dieses
Alters)
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6. Warum wurden die Sanktionen ausgesprochen? Bitte geben Sie die Griinde und die
Anzahl der aus diesem Grund ausgesprochenen Sanktionen an.

7. Gegen wie viele Sanktionen wurden in den jeweiligen Jahren Widerspriiche einge-
legt? Wie viele Klagen gegen Sanktionen gab es in den jeweiligen Jahren? Wie vie-
len Widerspriichen wurde jeweils vollumfanglich stattgegeben bzw. teilweise stattge-
geben? Wie viele wurden abgelehnt, wie viele auf andere Weise erledigt?

Beantwortung durch das Jobcenter Bochum:

Angesichts mehrerer — zum Teil gleichlautender — Anfragen hat sich das Jobcenter Bochum
entschieden, eine Zusammenstellung diverser Daten und Fakten zum Thema ,Sanktionen®
zu erstellen.

In Beantwortung der vorliegenden Anfrage Ubersenden wir diese Zusammenstellung als An-

lage:

Damit sind unsere Mdglichkeiten der statistischen Darstellung zunachst erschopft — dartuber-
hinausgehende Informationen liegen uns nicht vor bzw. werden von uns nicht erhoben.
Sollten weitergehende Daten gewlinscht werden, waren diese eigenstandig direkt beim Sta-
tistik-Service West der Regionaldirektion NRW der Bundesagentur fur Arbeit, Postfach
101040, 40001 Dusseldorf (Statistik-Service-West@arbeitsagentur.de) zu erfragen.

Anlagen:
Datenblatt des Jobcenter Bochum zum Thema Sanktionen
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